Mostra interregionale dell’asino


18.02.09

All’Antica fiera di Godega tre giornate intere, una festa per grandi e piccini, un’occasione per tutelare e valorizzare questo animale, facendolo conoscere alla gente. Nei giorni 28 febbraio - 1 e 2 marzo 2009.

Nei giorni 28 febbraio - 1 e 2 marzo 2009 si terrà l’Antica fiera di Godega, in provincia di Treviso che è la sintesi di due antiche manifestazioni, probabilmente coeve, le quali, fino al dopoguerra, hanno avuto storie parallele: il mercato franco di Godega, a marzo e la fiera di Sant’Urbano di Pianzano, a maggio. Entrambe queste manifestazioni agricole nascono verso il mille quando, esauritesi le violente spallate migratorie dei popoli orientali e nordici, riprende la vita nelle campagne e si assiste ad una grande spinta economica e demografica di tutta la nostra zona.

L’edizione di quest’anno ha un’originalità: si focalizza sull’asino dedicando all’animale tre giornate intere: una festa per grandi e piccini, un’occasione per tutelare e valorizzare questo animale, facendolo conoscere alla gente.

Vari gli eventi organizzati. SI comincia con il circo degli asinelli: spettacolo circense dedicato ai bambini e alle famiglie, ispirato al mondo del teatro viaggiante e degli artisti girovaghi. C’è poi l’asino bus: un’allegra carovana per portare a spasso i bambini in groppa agli asinelli opportunamente sellati. Un vero e proprio trenino “ecologico” coordinato da due esperti conduttori.

I bambini avranno inoltre modo di giocare al gioco dell’asino, una rivisitazione del più classico gioco dell’oca, realizzato all’aperto con un tabellone gigante e cinque asinelli che fungono da “segnalini” coordinato da 3 animatori. Ognuna delle 5 squadre, composta da un asinello e dai bambini con i loro genitori, dovrà seguire un percorso a spirale all’interno della piazza, delimitato da 25 caselle numerate indicanti le prove da superare. Dalla casella di partenza, a turno, la squadra procede lungo il percorso attraverso il lancio di una coppia di dadi giganti: vince chi riesce a portare il proprio asinello fino alla casella centrale della spirale. La finalità del gioco è di favorire la relazione fisica, affettiva e socializzante tra il bambino e l’animale. Il Gioco dell’Asino dura circa mezz’ora ed è ripetuto più volte nell’arco della giornata.

Infine potranno ricevere il patentino asinino: dovranno condurre per mano un asinello ed effettuare un percorso tortuoso con la presenza di piccoli ostacoli. Durante il tragitto i bambini, verranno fotografati e alla fine riceveranno il Patentino personale di Conduttore di Asinelli.

Inoltre le aziende agricole presenti mostreranno come viene effettuata la mungitura manuale delle asine secondo tradizione.

